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Aufgabe 13 (Globaler Existenz- und Eindeutigkeitssatz).
Sei A ∈ C(R,R2,2) gegeben durch

A(t) =

(

1 cos(t)
sin(t) t2

)

, t ∈ R.

Zeigen Sie mit dem globalen Existenz- und Eindeutigkeitssatz von Picard-Lindelöf (Satz 2.11),
dass die Anfangswertaufgabe

u′(t) = A(t)u(t), t ∈ R, u(t0) = u0

für alle u0 ∈ R
2 genau eine globale Lösung u ∈ C1(R,R2) besitzt.

(6 Punkte)

Aufgabe 14 (Lokaler Existenz- und Eindeutigkeitssatz).
Überprüfen Sie, ob die folgenden Anfangswertaufgaben die Voraussetzungen des lokalen Existenz-
und Eindeutigkeitssatzes von Picard-Lindelöf (Satz 2.16) erfüllen und somit eine eindeutige
lokale Lösung besitzen:

(a) u′(t) =
√

|u(t)|, u(1) = 0,

(b) u′(t) =
√

|u(t)|, u(0) = 1,

(c) u′(t) = sin(tu(t)), u(0) = 0,

(d) u′(t) =
1

t
(u(t))2 , u(1) = 0,

(e) u′(t) =
√

|u− 2t|, u(1) = 2,

(f) u′(t) = tan(u), u(0) = 0.

(6 Punkte)

Aufgabe 15 (Größtmögliches lokales Existenzintervall).
Bestimmen Sie das größtmögliche kompakte Intervall I ⊆ R, auf dem nach dem lokalen
Existenz- und Eindeutigkeitssatz von Picard-Lindelöf (Satz 2.16) die Anfangswertaufgabe

u′(t) = (u(t) + t)2 , u(0) = 0

eindeutig lösbar ist.
Hinweis: Hier sind sowohl α als auch β aus Satz 2.16 unbekannt!

(6 Punkte)


